员工因照顾病危父亲请假遭开除

超市回应:她40多天未上班

■新闻事件

近日,在浙江杭州一家大润发超市工作的虞女士遇到了一件麻烦事。虞女士称其因为父亲病危,自2023年1月2日起请了10天假回老家照顾。回家后,因父亲身体状况不太好,医院甚至下达病重通知书,她实在无法走开,便向公司提出要续假。但公司表示"你没有假了",不给其续假。并且,公司以虞女士假期结束(1月12日)后未到岗上班为由,视其为旷工并将其开除。

大润发超市人资部余经理回应称,"她从2022年12月17日的时候一直请假",公司规定员工全年只能请十天事假,而虞女士却四十几天未上班。对此,虞女士解释,她是从1月2日才开始请假,此前的十几天未上班是因为自己患新冠,当时是余经理安排她休息。

目前,大润发超市以旷工为由辞退 虞女士,虞女士要求赔偿,双方都在等 待劳动部门仲裁。

■ 网友声音

此事一经报道,便迅速在网络上 引起网友热议,网友们各执己见,纷纷 留言发表自己的观点。

有网友认为,公司的做法没有"人情味"。"如果经理自己的父母病危无人照顾,她会怎么处理?是直接辞职不给公司添麻烦吗?"还有网友表示,公司将新冠"阳了"在家休息与请事假"混为一谈",让员工背上 40 多天不上班的"黑锅",实在是"不太人道"。

部分网友就该经理说的"公司规定 全年只有10天事假"表示,认为公司的 规定存在不合理之处。"谁都有父母,都 可能会遇上父母生病的时候,没人能够 保证自己永远不请假,而且请事假又不 是不需要扣钱,公司何必如此计较?"

还有网友持不同观点,他们认为公司的做法"并无不妥",反倒是该员工40多天未到岗上班"有些离谱"。公司依据自身的规章制度办事,是一个讲究道理和准则,而不是讲人情的地方。

■专家观点

大润发超市辞退员工的做法是否违法?为避免纠纷,用工方和劳动者应该注意什么?中国劳动关系学院法学院教师李静分析称,网友争论的焦点在于公司处理该事件时,是严格按照规章制度执行,还是更讲一点人情味。

李静表示,根据相关法律法规,事假、病假、产假、婚假等假期有明确法律规定,这是用人单位必须批准的假期。但是,对于事假的天数及审批程序却没有具体规定,可由用人单位通过制定规章制度来确定。"虞女士回老家照顾老人,请的是事假,在公司规章制度合法、合理的情况下,员工是应该遵守规定的。"她说。根据《中华人民共和国劳动合同法》第39条,劳动者如果严重违反用人单位的规章制度,用人单位的确可以解除劳动合同。

北京静治律师事务所郑洪涛律师 指出,公司规章制度的制定需要遵循相 关法律、法规及劳动部门发布的规范性 文件,并不得与法律相冲突。在本次事件中,公司的规章制度若无违法之处,且明确规定请事假的流程和期限,并经员工签署确认或作为劳动合同的附件,员工就需遵守该规章制度。因此,若规章制度中明确规定全年只能请十天事假,虞女士请了十天假之后又强行续假导致被辞退,公司这一行为并不违法。

郑洪涛还表示,出于人性化考虑,公司最好在规章制度中设置一个"但书"条款(法律条文中的一种特定句式,是对前文所作规定的转折、例外、限制、补充或附加条件的文字)。如果员工提出续假且确实情有可原,经核实审议后,可以特事特批。她表示,这样既维护了公司利益,又照顾到了员工的特殊情况,有助于减少矛盾发生。

"比如在该事件中,如果虞女士是唯一的亲属或父亲必须由她来照顾,那她可以将实际难处告诉公司,积极与公司沟通和协商,在不影响正常工作的情况下,公司可采取更有人情味的处理办法。"郑洪涛说。 整理 朱兰英

外地的不招,太高的不要

五花八门的就业歧视何时休?

■事件回顾

近日,两条关于就业歧视的话题, 引发网友关注。据媒体报道,日前,上 海一女子发视频称,她在某求职网站 上应聘时,被告知不招豫籍求职者。次 日,该求职网站一位负责人表示,公司 有很多河南籍员工,不存在地域歧视。

该负责人称,女子当时要求线上面试,人事和她解释不可以,她就表示公司是骗子,人事可能也一时冲动,说了不恰当的话。

负责人还表示,公司 60%都是河南周口、驻马店和平顶山等地的员工,不存在地域歧视。目前已对人事进行批评加扣除绩效处罚,并停止其招聘工作,等态度端正了再恢复工作。

无独有偶,浙江杭州一位身高 1.85米的张女士日前在应聘少儿美术 老师时,因身高太高被拒。招聘机构负 责人回应称,不存在身高歧视,而是她 的身高不方便教学,也会让她自己很

据双方的聊天记录显示,在人力资源管理告知张女士面试未通过后,张女士询问被拒原因,对方回复道,"主要是太高了哦,经常弯腰工作也会很累"

张女士在接受采访时说,"由于工作中接触的都是小朋友,需要经常弯腰,之前面试过好几家,都是因为太高被拒,有面试官问过我,经常弯腰你不介意吗?还有面试官甚至问我,你有没



有因为身高被拒绝过。"

据了解,我国《教师资格条例》并没有明确身高要求,但部分地方教师体检要求男性身高不低于155厘米,女性不低于150厘米,其中申请幼儿园教师资格者可放宽至男性不低于150厘米,女性不低于145厘米。

网友声音

针对第一位女子的遭遇,有网友感叹,真实的找工作情况就是如此,各种各样的歧视都存在,很多求职者多一事不如少一事,也就不了了之了。

也有网友认为,作为公司的人力资源,应该平等和客观地对待每一位求职者。"既然能说出这种话,说明本身就带着地域歧视的'有色眼镜',这样的公司谁还敢去。"

"矮个子们羡慕的大长腿,原来也有烦恼啊。"不少网友针对张女士的遭遇感慨道。

也有网友指出,身高对于幼师而 言并非关键因素,如此随意增加招聘 门槛,显然是对张女士的不公平,或涉 嫌职场歧视。

有网友呼吁,"我们需要关注的不

只是求职困局中的个例,而应该是所 有求职标准中不合情理、不合法理的 任性规定。"

专家观点

"劳动者平等就业权在现实中是依托于用人单位来实现的,这是双向互认,而非单向强加的过程"。西南民族大学法学院副教授李凯提出,用人单位在招聘时根据其单位性质和岗位实际等情况设置一定的门槛和条件无可厚非,但如果用人单位在招聘时设置的门槛或条件具有歧视性,则构成"权利滥用",其行为就应予以纠正并受到相应的处罚。

"目前,针对这一领域的维权,主要是劳动者的自力救济,由相对弱小的劳动者对抗较为强势的用人单位,结果往往以劳动者的败诉告终"。四川大学法学院教授王蓓称,劳动者的败诉结果会产生传递效应,使其他有同样遭遇的劳动者出于维权成本高和维权效果差的顾虑,最终放弃维权的想法。"劳动者越沉默,企业则越无所顾忌。"

中国劳动关系学院法学院院长沈 剑峰表示,我国与就业歧视相关的法 律法规多而零散、未成体系,一部专门 的反就业歧视法,对于整治歧视问题 将更具有规范性、普遍性和强制性,是 最切实可行和有效的措施。此外,还应 完善救济手段,如加大劳动保障监察 介人力度,可以设置就业歧视行政处 罚等。 整理 柴一森 摄影 朱兰英